Arvusüsteemid

1. mittepositsioonsed 

· rooma

· kreeka

· slaavi

· j. n. e.

2. positsioonsed

· ühe alusega

1. kümnendsüsteem

2. kahendsüsteem

3. kaheksandsüsteem

4. kuueteistkümnendsüsteem

5. j. n. e.

· mitme alusega

Süsteemis alusega p arv A omab kuju:

A = anpn + an-1pn-1 + ... + a2p2 + a1p1 + a0p0 + a-1p-1 + a-2p-2  + ... + a-mp-m =   (    ai pi







(1)

   _______________

   i = -m,n

kus tegurite ai väärtused võivad kuuluda hulkka [0,p-1] . Seega kahendsüsteemi
numbrid on 0 ja 1, kaheksandsüsteemis 0,1,2,3,4,5,6,7  
ning kuueteistkümnendsüsteemis 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F.

Üleminek igast teisest süsteemist kümnendsüsteemi toimub valemi (1) abil.

Kümnendarvu teisendamiseks süsteemi alusega p eraldame arvu A täisosa B 
ja murdosa C.

Seega 

B = anpn + an-1pn-1 + ... + a2p2 + a1p1 + a0p0 =   (    ai pi

(2)

                                                                                          _______________

                                                                                          i = 0,nja
C = a-1p-1 + a-2p-2  + ... + a-mp-m =   (    ai pi



(3)

                                                                _______________

                                                               i = -m,-1
Teisendame täis- ja murdosa eraldi.

Täisosa teisendamiseks jagame selle süsteemi alusega P, s.t.

B/ p = anpn-1 + an-1pn-2   +  ... + a2p1 + a1p0 + a0p-1 ,

(2')

kus   a0p-1 on jagamis jääk ning seega 0-astme tegur a0 on leitud.

Edasi võtame jagatise täisosa B' ja taas jagame alusega p ning tulemuseks saame jagatise täisosa B'' ja järgmine tegur a1.

Selle protsessi kordsame kuni jgatise täisosa saab nulliks. 

Murdosa teisendamiseks korrutame selle süsteemi alusega P, s.t.

C*p = a-1p0 + a-2p -1  + ... + a-mp -m+1 ,



(3')

kus   a-1p0 on korrutise täisosa ning seega murdosa esimene tegur 

a-1 on leitud.
Edasi võtame korrutise murdosa C' ja taas korrutame alusega p ning tulemuseks saame korrutise murdosa C'' ja järgmine tegur a-2.

See protsess on üldjuhul lõppmatu. Sellepärast piirdume soovitud täpsusega. 

Kaheksand- ja kuueteistkümnendsüsteemi on kergem minna üle kahendsüsteemi kaudu gruppeerides kahendjärgud vastavalt kolme (8 = 23) ja nelja (16 = 24) kaupa, mõlemas suunas täis- ja murdosa eraldavast punktist. Kaheksandsüsteemis on kasutusel numbrid

Näiteks, üleminek kahendsüsteemilt kaheksandsüsteemi:

a424 + a323 + a222 + a121 + a020 + a-12-1 + a-22-2 + a-32-3 + a-42-4 + a-52-5 =

= (a421 + a320)*23 + (a222 + a121 + a020)*20 +

+ (a-122 + a-221 + a-320  )*2-3 + (a-422 + a-521)*2-6 = 

= (a421 + a320)*81 + (a222 + a121 + a020)*80 + 

+ (a-122 + a-221 + a-320  )*8-1 + (a-422 + a-521)*8-2
ja kuueteistkümnendsüsteemi:

a424 + a323 + a222 + a121 + a020 + a-12-1 + a-22-2 + a-32-3 + a-42-4 + a-52-5 =

= (a420)*24 + (a323 + a222 + a121 + a020)*24 +

+ (a-123 + a-222 + a-321 + a-420)*2-4 + ( a-5 23)*2-8
int main(void){// A two-digit decimal number 


int D, i;  //converting to binary.


int G = 0; //to repeat the program


int A[10];


do{



do{




printf("Insert D (0 < D < 100)\n");




scanf("%d", &D);



}while(D<=0 || D >= 100);



i=0;



while(D>0){




A[i] = D % 2;//finding the remainder




D = D / 2;




i++;



}



do{




printf("%d", A[i-1]);




i--;



}while(i >= 1);



printf("\n");



printf("Whether to convert again? ");



printf("Type 0 to exit the program\n");



scanf("%d", &G);


}while(G != 0);


return 0;
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